



时令养生

四字养生法 寒冬离不了



躲

躲寒冷 冬至后天气渐冷，人体阳气也弱，抵抗力差易患风寒感冒，外出时要做好防寒保暖，以免受凉。

躲是非 冬季是高血压、心脑血管疾病的高发期，躲去是非，避免因情绪激动引起的突发疾病。中老年人要保持精神豁达乐观，不为琐事劳神，不要强求名利、患得患失。

养

冬天人体阳气本就不足，因此要减少阳气的消耗，养精蓄锐，保养精气，养生以“静”为主，避免剧烈运动过量出汗。

原来如此

突然变高冷 单侧忽略症作怪

“袁姐，你怎么变得这么高冷，都不打招呼了？”听到老邻居的埋怨，74岁的袁女士很不是滋味。两个月前，她遭遇了一次车祸，经治疗出院后，她就对右侧的东西视而不见。比如吃饭时，她只夹自己左侧的菜；走路时，经常注意不到右侧有障碍而被撞倒。经检查，原来她患上了单侧忽略症。

医生表示，单侧忽略症是脑损伤后产生的一种认知障碍。单侧忽略症患者并不是真的看不见、听不到，而是对看见、听到的内容没反应。患者需要接受有针对性的康复训练，如感觉输入训练、环境适应训练、交叉促进训练、暗示训练、健康一侧眼睛遮蔽训练等。

□黄文燊 秦璐

健身有方

运动健身虽重要 科学方法需跟上

生命在于运动，越来越多的老年人意识到健身的重要性，加入到运动的行列中来。虽然现在活动场所受到些许影响，但老年朋友可以改变策略，寻找合适、科学、安全的方式坚持锻炼。

锻炼不扎堆 单干效果也不差

喜欢跳广场舞的李阿姨告诉笔者，她改在家中锻炼，早晨打两套太极拳，晚上随着小音箱播放的柔和音乐，在家里跳一跳舞。

邹女士在小区楼下找到一处宽敞的地方练跳绳。以一分钟为一组，歇两分钟后跳下一组，每天练十组。

戴女士的健身方式是健步走，她注意错开时间，挑晚上人少的时段绕小区附近健走一小时左右。健走时，也不忘戴好口罩，做好个人防护。

俞先生和老伴儿常结伴打羽毛球，有时一个人练习投篮，他目前还觉得一款老年人健身车挺不错，正在考虑是否买回家用于锻炼。

老年人健身 这些误区要避开

有些老年人在锻炼时为追求运动效果而走进了误区，反而影响健康。因此，老年人的健身方式也要讲究科学。

不少老年人把“饭后百步走，活到九十九”当成健身格言。老年人通常习惯晚饭后外出散步，但刚吃完饭就立即运动，会对心血管系统造成明显的负荷，最好在用完餐一小时后再进行走路锻炼。另外，老年人在走路锻炼时，应着重于走路姿势上。姿势不对，不仅达不到锻炼效果，还容易磨损关节。

健身时发力方式错误也是许多老

年人的易入误区。王女士看了网上的锻炼腰腿力量的教学视频后，常在家做深蹲或瑜伽姿势来锻炼。其女儿很快发现，妈妈在做深蹲时动作不规范，过度弯腰，重心靠前，这样便导致膝盖承受了很大的压力。老年人健身前，要先了解正确的运动发力方式是怎样的，健身时要注意随时纠正姿势。

还有一些老年人误认为，运动出汗多就是效果好，便一味延长运动的时间和强度。其实，老年人运动不应追求快和强，最好以慢节奏来推进。锻炼时间不宜过长，以身体有些发热，微微出汗，锻炼后感到轻松舒适为标准。

此外，老年人还要保证吃好、睡好。营养均衡摄入，保持充足的睡眠，才有助于尽快从健身的疲劳中恢复过来。

□周一海

有此一说

上年纪后需防排尿晕厥

排尿性晕厥又称小便猝倒，俗称尿晕症。主要表现为人们在夜间或清晨起床排尿时，因意识短暂丧失而突然晕倒，总会产生短暂的意识障碍，而这种障碍易诱发排尿性晕厥。排尿性晕厥多见于中老年男性，一般好发在夜间，常常突然发生，之前多无先兆。医生提醒，预防中老年人排尿晕厥，应注意以下几个方面：

1. 避免各种诱发因素，如恐吓、紧张、站立过久、过度疲劳及通气不良等。注意睡前少饮水，避免膀胱尿液过多、过久，尽量避免夜间排尿。

2. 站立或下床时动作要缓慢，尽可能避免睡前服用安眠药、镇静剂、利尿剂。有呼吸系统疾病应及早治疗，消除咳嗽，减少吸烟、受寒等因素，每年至少做一次体检。

3. 避免穿过高、过紧衣领的衣服，避免同时压迫两侧颈部。

家人发现老年人晕厥后，应立即对其采取平卧、头低位，松解衣领，保持气道通畅，刺激人中处，可促进苏醒。如果平卧位后能迅速恢复，就不需要治疗。但常因发作导致受伤，应立即就医。 □永春

家庭保健

做家务防“老痴”

医生介绍，如果运动两三天就嫌累，经常因为运动不当造成身体损伤，或由于年龄因素在跑步、爬山时常常感到疲劳，不妨将做家务作为一种体育锻炼。“场地”就在家中，无需刻意挤出大块时间，适合作为“懒宅一族”和老年人的“运动处方”。

专家分析称，做家务需要规划先做什么后做什么，思考哪些可以一起进行，同时还要注意细节，非常考验记忆力、注意力，有助提高认知能力，可在一定程度上预防老年痴呆症。此外，做家务可提高运动能力，使身体更灵活，降低跌倒风险。

结果显示，由于做家务能锻炼骨骼肌，因此与基本不动的人相比，每天从事30分钟轻量家务可使死亡风险降低一成左右。 □高阳 牛雨蕾

这些食物可护脑

医生表示，老年人如果能做到合理膳食，就能很大程度地保护大脑，降低记忆力变差甚至痴呆的风险。

适量蛋白质 饮食中应有适当的蛋白质，如蛋清、羊肉、鸡肉、鱼肉、牛肉、豆腐、豆浆等。

海产品 海产品如海带、海鱼等含有丰富的碘、铁、钙、硒、蛋白质和不饱和脂肪酸，被公认为大脑营养剂、血液稀释剂，有助降低胆固醇，延缓动脉硬化。

富含叶酸的食物 若膳食中缺乏叶酸及维生素B₆、B₁₂，会加快血管粥样硬化斑块形成，甚至导致中风。中老年人应注意多摄入富含叶酸的食物，如菠菜、芦笋、豆类及苹果、柑桔等。

含钾丰富的食物 豆类、蔬菜、菌类、海菜，水果中的橘子、橙子、香蕉等均含钾较多，钾与脑细胞的新陈代谢及维持神经的兴奋性有关。 □吕继辉

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：59180151@qq.com